

АБЛЯМИТ ЭТО ИСТОРИЯ О

ников СВО новой медалью общественного признания героя Аблямита Люманова. Для отца эта награда большая честь, ведь он воспитал достойного, сильного отец! Сегодня мы расскажем о нашем защитнике, ко- енными. торый в свои неполные тридцать лет имеет награды за службу в Сирии и медаль «За отвагу!»

Аблямит родился в селе Луганское. В большой и дружной семье он — младший из двоих детей.

— Когда я приехала с малышом домой из роддома, роя, — мне соседи рассказали, что Сеит-Люман, наш на турниках. То руки, то ноги, то кверху, то вниз. Я старший сын, которому на тот момент едва исполнилось 4 года, когда узнал о появлении Аблямита на свет, стоял у ворот и каждому прохожему с гордостью сообщал: «У меня братик родился!», «Представляете, у меня теперь брат есть!»



Аблямит вместе с братом Сеит-Люманом

Они с детства были совершенно разными по характеру. Сеит-Люман спокойный, степенный, послушный. А Аблямит — любопытный, веселый и озорной. Но и много общего было у мальчишек, особенно любили они вместе рассматривать награды своего прадене сказал, не хотел, чтобы мама беспокоилась. Но те войну, был ранен, но снова вернулся в строй и гнал зоне боевых действий он впервые своими глазами увиблесть Курджемиль Джемилев не единожды был награжден и эти наградные знаки, как самую дорогую По возвращении мать увидела сына другим. Долгое память, Эльвира Серверовна бережно хранит многие

медали мне на грудь!»... «Нет, мне!» Спорили, хотели до уныния. В ноябре 2021 года он заступил на службу шему сыну. Она взяла нашего кроху на руки, внимапокрасоваться в прадедушкиных наградах. А я всегда на границе с Украиной. Прошло несколько месяцев, и говорила: «Медаль нужно заслужить!»



Время шло. Баловство и озорство стали отступать.

В прошлом выпуске «Зари Присивашья» мы писа- Аблямит пошел в школу и с первого класса завязалась ли о том, что в Крыму были награждены отцы участ- крепкая дружба между ним и Сафтером Черкезовым. Семья Сафтера живет всего через несколько домов от «Отец солдата». Среди награжденных был и житель Люмановых. Друзья вместе учились, а после занятий села Луганское Джанкойского района Рефат Джев- проводили время на спортплощадке, упражняясь на джетович Люманов, отец нашего земляка, нашего турниках. Парни всегда большое значение придавали физической подготовке, много занимались спортом, дополнительно ходили в спортзал и считали, что это духом человека, сына, которым гордился бы каждый важный шаг к реализации их детской мечты стать во-

— Я много лет проработала в местном детском саду. Однажды коллеги мне говорят: «Эльвира, подойди к окну, посмотри, что твой сын вытворяет!» А я им: «Который, старший или младший?» «Да младший конечно, Аблямит». Я подхожу к окну и вижу, какие — вспоминает Эльвира Серверовна, мать нашего гефинты и кульбиты он вместе с Сафтером выписывает разволновалась сначала, а потом решила, пусть тренируются! — поделилась Э.С. Люманова.

В Луганской средней школе и Аблямит, и Сафтер хорошо учились. Отличниками они, конечно, не были, но учителя и одноклассники этих ребят любили. Никогда не было в мальчишках ни заносчивости, ни вредности. С самого детства оба росли открытыми, ответственными и отзывчивыми. Во всех школьных мероприятиях они принимали активное участие. Ни один выпускной, митинг ко Дню Победы или иной школьный праздник не обходился без выступления группы «Вариант». Именно так называлось вокальное трио, в котором пели Аблямит и Сафтер.

И вот промчались школьные годы, позади выпускной вечер, в руках аттестат. Мама вспоминает: «Я спросила у него, Аблямчик, будешь учиться дальше? A он уверенно так говорит: «Нет, мам, сначала армия!»

К этому моменту старший брат нашего героя уже отслужил и пришло время Аблямита и Сафтера. В 2012 году они поступили на срочную службу в ряды войск МВД в городе Одесса. Преданные друзья вместе прошли все испытания и трудности армейской жизни. А когда служба закончилась, парни вернулись в родное село Луганское. Спустя всего пару месяцев Крым стал частью России. Многое изменилось и в республике, и во всей стране, но неизменным осталось желание Аблямита и Сафтера связать жизнь с армией. Друзья отправились в военкомат и подали заявку на службу по контракту. Их личные дела рассматривались несколько месяцев и в феврале 2014 года пришло одобрение, ребята поступили в Севастополь в спецназ радиоэлектронной разведки.

За время службы нашим землякам довелось побывать в Сирии. Об этой командировке Аблямит родным душки, который прошел всю Великую Отечественную четыре месяца навсегда изменили его. Ведь тогда в фашистов с русской земли. За мужество, отвагу и до- дел, что такое война, ощутил горечь утраты и понял, как ценна и, в одночасье, хрупка человеческая жизнь. время он был более замкнутым, отстраненным и задумчивым. Но время — лучший лекарь для душевных — Мальчишки все время просили: «Мам, приколи ран, да и работа у него важная и ответственная, не ситуация накалилась.

уже понимали, что этот конфликт был неизбежен и мой сын там! — вспоминает дни начала СВО Эльвира Серверовна. — Когда Аблямит в очередной раз позвонил домой, я сказала ему: «Сынок, давай я поеду в часть просить о переводе, мне страшно за тебя!» А он ответил: «Мам. а кто, если не мы? Кто—то должен дать отпор нацистам! Кто—то должен встать и не пустить их в Крым, сюда, где моя семья, где мои родные, где люди, которых я люблю! Ведь я видел их, если они прорвутся, то не пощадят никого!» И я поняла, что мой сын — настоящий мужчина! Я увидела его совершенно иными глазами. В нем оказалось столько мужества, доблести и бесстрашия. Это правнук, достойный

лавы своего прадеда Весна 2022 года... Аблямит тогда вместе с сослуживцами находился в Херсоне. ВСУ, отступая, заминировали территорию местного аэропорта и одна из вражеских мин разледила жизнь нашего героя на «до» и «после». Это был очередной день «за ленточкой», такой же, как и многие до него. Ребята работали, перегоняли военную технику. В боевой машине вместе с Аблямитом были и другие его сослуживцы, в их числе и Сафтер. БТР остановился и солдаты начали спрыгивать на землю, несколько человек с одной стороны, а Аблямит — с другой. Протяни водитель машину чуть вперед или назад, все было бы совсем иначе. Наш боец спрыгнул на танковую мину. Смертоносное



устройство сдетонировало под его ногами. Прогремел взрыв такой силы, что оглушило даже тех, кто находился по другую сторону боевой машины. Сафтер закричал: «Аблямит! Где Аблямит?»«Он двухсотый» ответил кто—то из ребят. Но Сафтер не поверил этим словам. Не могла их дружба оборваться вот так! Не помня себя от страха, парень оббежал БТР, увидел товарища, обхватил его за плечи и пытался привести в чувства. «Аблям! Аблямчик, братик! Держись!» Умелые руки полевого фельдшера совершили буквально невозможное. Уже позднее, в севастопольском госпитале, один из хирургов сказал Эльвире Серверовне: «Благодарите Всевышнего за то, что в этот момент рядом оказался такой профессионал. Фельдшер проделал непростую работу, своим мастерством он спас жизнь вашему сыну. Если бы не он, вы бы потеряли ребенка там, на месте взрыва!»

Это спасение настолько невероятное, что кажется, будто здесь не обошлось без незримых сил.

- Когда Аблямит родился, моя бабушка была уже очень старенькой. Это была замечательная женщина, мудрая, смелая. Я очень ее любила и хотела, чтобы от нее осталось что—то важное и значимое для нашей семьи. Поэтому и попросила ее дать имя моему младтельно посмотрела на него и дала имя «Аблямит», что означает «любимец Аллаха». И это имя стало благословением для него. — говорит Эльвира Серверовна

Там, на территории херсонского аэропорта. Аблямит потерял обе ноги и правую руку, он получил осколочное ранение головы, множество мелких осколков врезались во все его тело... С тяжелейшими травмами бойца доставили в севастопольский госпиталь, где были проведены первые сложнейшие операции.

— Сафтер позвонил моему старшему сыну. Сеит-Люман долго слушал его, а потом повернулся ко мне и сказал: «Аблямит подорвался на мине, он живой, но очень тяжелый! Надо ехать в госпиталь!» И мы поехали в Севастополь. Когда мы вошли в палату, и я увидела своего сына, сердце сжалось, все внутри перевернулось. Я попросила врача поднять простынь. которой он был укрыт. Первая мысль: «Колени есть, значит встанет на протезы и будет ходить! Рука правая ампутирована ниже локтя — также будет протез и будет рука!» Я уже в эту секунду планировала его реабилитацию и строила планы на будущее. Мне хирург объяснил, из-за тяжелых травм Аблямита ввели в искусственную кому, с ним нужно разговаривать, он все слышит, просто не может ответить. Я подошла н кровати и говорю: «Аблямчик, сынок, здравствуй!» И в этот момент я увидела, как из его закрытых глаз по Он услышал меня, понял, что мама рядом. И с этого момента я уже не отходила от него. Со мной тогда был Сеит-Люман, он сказал, что мы должны помолиться.







И мы стали читать молитвы, кто какие знал.

Много предстояло пройти Аблямиту и его матери. Впереди парня ждали сложные операции, коварные внутрибольничные инфекции ослабляли его здоровье, но сильный молодой мужчина все преодолел! Для дальнейшего лечения и оперативного вмешательства нашего земляка из Севастополя бортом переправили в Санкт—Петербург в Военно—медицинскую академию имени С.М. Кирова. Там высококлассные специалисты продолжили дело севастопольских коллег, умело работали они над спасением и восстановлением Аблямита. В критические моменты не раз он был видит будущего. Однажды в одном из госпиталей они на волоске от смерти, но жажда жизни, материнская молитва и вера родных в то, что он будет жить, сохранили его. Каждую минуту, когда он боролся за свою жизнь, то чувствовал: мама здесь, рядом с ним!

За все то время, что Аблямит провел в больницах, ных, делились личным, плакали и смеялись. Вместе переживали горечь утраты и боль, также вместе радовались, когда кому—то становилось лучше. Заботживала других ребят. Не к каждому приезжали родные, некоторые парни самостоятельно справлялись с сердцем была для них отрадой и отдущиной, второй мамой для совсем юных бойцов и добрым сострадательным другом для старших. Она помогала, слушатой и неугасаемым оптимизмом вселяла надежду на дила очень простые и иногда необычные способы поднять настроение пациентам.

в палату и протянула своему сыну. Он с такой радогорьковатые цветы. Тут другие ребята стали просить: видя близких ему людей. «Тетя Эльвира, а дайте и нам потрогать цветы, пожа-

Раненые бойцы впервые за несколько месяцев, проведенных в стерильных палатах, увидели зелень, этот маленький символ летнего тепла и родного дома. Светлые эмоции неподдельной радости на шаг приблизили их к выздоровлению.

Кризис миновал и пришло время восстановления. Врачи обратили внимание на то, что Аблямит мол- того, чтобы он мог свободно самостоятельно передвичит. Сказалась травма мозга и нужно было ситуацию гаться. Убрали высокие пороги, расширили кухню, исправлять. Один из специалистов сказал Эльвире сделали более удобной и доступной ванную комнату. Серверовне: «Вашему сыну нужно создать стрессовую Весь ремонт сделан руками главы семьи. Рефат Джевситуацию, иначе он так и не заговорит.» Приняли джетович постарался, чтобы его младший сын, его решение пригласить отца Аблямита. Все это время герой, не ощущал под родной крышей никаких огра-

Рефат Джевджетович каждую секунду находился на ничений. И теперь Аблямит выходит на кухню, стасына и ежедневных маленьких победах выздоравлиется в нем, то сразу же вылетел в Санкт—Петербург.

— Открывается дверь и в палату входит мой муж. Аблямчик видит его, пытается привстать и крывают на стол. тут как вскрикнет: «Баба! Баба!» (прим.ред. покрымскотатарски «папа»). В этот момент вся палата заплакала. Рыдали Рефат и Аблямит, мальчишки сосели по палате, — вспоминает Эльвира Серверовна.

Эти первые слова положили начало нового этапа восстановления. Постепенно, не без усилий, наш земляк стал возвращать утраченную речь. Обретя возможность говорить, Аблямит времени даром терять не стал и даже в условиях больничных палат, продол- сыном выезжают на машине, но, когда отец на рабожил учебу, получив звание «прапорщик».

Теперь ему предстояло еще одно испытание молодого присиващца занимались специалисты в почти полгода не вставал с кровати, первые шаги давались с титаническими усилиями. Но упорство и старание пациента, вместе с неравнодушием медиков, дали результаты. Свои неуверенные, но самостоятельные первые шаги Аблямит сделал в октябре прошлого года. И сегодня, когда мы приехали в гости к семье героя, на встречу к журналистам он вышел без посторонней помощи, уверенно ступая и контролируя каждое свое движение.

Вообще на пути Люмановых, где бы они не проходили лечение, всегда попадались прекрасные люди, человечные, понимающие и при этом высокопрофессиональные, будь то врачи или же младший медперсонал. Каждый из них относится к своей работе с огромным усердием и терпением. Многие врачи и сегодня поддерживают связь с бывшим пациентом. Нейрохирург из севастопольского госпиталя спустя без малого год набрал Эльвиру Серверовну по телефону. Он хотел поинтересоваться состоянием Аблямита. И когда женщина отправила врачу видео, на котором ее сын ходит и разговаривает, хирург ответил: «Ради таких вот ребят я готов сутками не отходить от опера-

Такие сильные духом люди, как Аблямит и Эльвира Люмановы — ориентир и пример для очень многих, для тех, кто опустил руки и устал, для тех, кто не встретили раненого бойца и его жену, которая ухаживала за своим супругом. При знакомстве молодая чета сразу же узнала Люмановых. Оказалось, этот солдат недавно проходил лечение в Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. Там о нашем земляке он познакомился со множеством бойцов. У каждого из ходит настоящая легенда. Молодого присиващца станих была своя история, ребята вспоминали своих род- вят в пример каждому, кто не хочет бороться и потерял смысл жизни. Врачи говорят: «У нас есть мальчик без обеих ног, руки, с осколком в мозгу и он выкарабкался, ходит, говорит и все у него будет хорошо! Вот на ливая Эльвира Серверовна помогала медперсоналу, него и нужно равняться!» Этот пример жизнелюбия хлопотала не только возле своего сына, но и поддер- воодушевляет, вдохновляет и придает силы раненым

27 декабря, накануне Нового года, Люмановы вер- — жизнь дана ему не просто так! И у Всевышнего на недугами. Но Эльвира со своим большим и любящим нулась домой. Первым делом они направились в во- него есть свои планы. инскую часть 67606, в которой служит Аблямит. Ему было непросто встретиться со своими сослуживнами. ведь в последний раз воочию они виделись при сола, поддерживала и своей лучезарной улыбкой, добро- вершенно иных обстоятельствах. И тогда никто даже представить себе не мог, что этому молодому, красивыздоровление. Эта замечательная женщина нахо- вому и жизнерадостному мужчине предстоит пройти столько испытаний, сражаться не только с врагом за родную землю, но и в гораздо более страшной битве, Когда зацвели одуванчики, я спустилась вниз битве за жизнь. Но скованность и неловкость развеяи просто нарвала во дворе госпиталя зеленой травы лись в первые секунды после того, как весь штаб выи ярких желтых цветов, принесла небольшой букетик шел поприветствовать своего героя, своего мужественного друга. Все обнимали его и целовали, а Аблямит, стью прикасался пальчиками к травинкам, нюхал эти превозмогая усталость, улыбался сквозь слезы, снова

> После Севастополя наш герой наконец—то вернулся в родной дом. Эта долгожданная встреча собрала под одной крышей всех тех, кто каждый день молился за выздоровление Аблямита. Поздравило бойца с Новым годом и возвращением домой и руководство Джанкойского района.

> Когда А. Люманов начал заново осваиваться, стало понятно: нужен ремонт! Часть дома перестроили для

связи с супругой, которая сообщала ему о состоянии вит чайник, чтобы приготовить свой любимый кофе «покрепче», как он сам говорит. За большим столом вающего бойца. Как только он узнал, что сын нужда- собираются многочисленные родственники и друзья семьи. Бабушка Аблямита, Зарема Курджемилевна, вместе со своей дочерью Эльвирой Серверовной на-

Много труда приложено родными для того, чтобы Аблямиту было комфортно дома. Но вот за пределы двора ему самостоятельно не выйти. Дело в том, что что улица Первомайская в селе Луганское — грунтовая. Совсем недавно дорогу подсыпали крупным щебнем и передвигаться на протезах или на инвалидном кресле по таким камням просто невозможно. Поэтому в те дни, когда Рефат Джевджетович выходной, они с те, за ворота Аблямит не выходит. Однако семья героя надеется, что эти небольшие трудности — всего лишь встать на ноги. Процедурой протезирования для вопрос времени. Поэтому сегодня они сосредоточены на дальнейшей реабилитации. Каждый новый день подмосковных Химках. Конечно, человеку, который А. Люманова начинается с гимнастики, зарядки, различных упражнений, направленных на восстановле-



Супруги Пичугины встретились в госпитало с Аблямитом и Эльвирой Люмановыми

ние. Это непростой путь, который будет длиться еще долго. Но благодаря усердию, терпению, настойчивости и целеустремленности Аблямита, у него все обязательно получится и впереди его ждут новые и новые свершения!

На вопрос, что он планирует делать дальше, Аблямит не задумываясь отвечает: «Работать! Я хочу работать, хочу продолжить службу!»

У нашего героя есть цель и к этой цели он идет, ежедневно превозмогая себя. Он отринул бессилие и отчаяние, и сквозь боль учится заново ходить, говорить, учится справляться с тяжелыми воспоминаниями, терзающими душу и сердце. Потому что понимает



Рефатом Джевджетовичем